

# EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VI.

Ciudadela de Menorca, lunes 28 de Junio de 1897.

Núm. 546.

## El Jubileo de la Reina Victoria

La reina Victoria en honor de quien se celebran actualmente fiestas espléndidas en Londres, nació en 1819, del matrimonio del duque de Kent con la princesa Luisa Victoria de Sajonia Coburgo.

Cuando murió su padre, que era el heredero del trono de Inglaterra, ocupado a la sazón por Guillermo IV, la joven princesa fué la heredera de la corona. La duquesa de Northumberland fué quien instruyó a la futura soberana y dirigió su educación. Cuando tuvo 15 años, Guillermo IV designó a lord Melbourne, ministro en aquella época para enseñar a su sobrina el mecanismo político de Inglaterra. Las elecciones del elocuente jefe del partido whig produjeron gran impresión en el ánimo de la princesa tanto que al morir su tío y ser proclamada Reina en 20 de Junio de 1837, a los dieciséis años, confirmó en su cargo a lord Melbourne y declaró que en lo sucesivo deseaba gobernar conforme a las tradiciones del partido liberal.

El 28 del mismo mes fué coronada solemnemente en Westminster.

En 1840 se casó con su primo el príncipe Alberto de Coburgo. Pretendía su mano el duque de Nemours, hijo de Luis Felipe que reinaba entonces en Francia, pero la Reina Victoria, por consideraciones políticas y por la simpatía que le inspiraba su pariente, desechó la demanda del príncipe de Orleans. Fué un matrimonio de amor según todas las apariencias y los hechos posteriores lo confirman, pues pocas veces se ha dado desde el trono espectáculo más completo de las virtudes domésticas y muy pocas también ha sido más llorada la muerte de un esposo que lo fué la del príncipe Alberto cuando en 1862 murió después de breve enfermedad.

Había sido siempre para la Reina un esposo modelo, un consejero desinteresado que siendo ilustradísimo, contribuyó en gran manera, según se dice, a que el juego de los partidos políticos en Inglaterra se efectuara con toda regularidad.

Del matrimonio de la Reina Victoria nacieron nueve hijos. El mayor es la ex Emperatriz de Alemania Victoria María Luisa, casada con Federico Guillermo I, la menor la princesa Beatriz que hace poco quedó viuda del príncipe de Battemberg. El presunto heredero es el príncipe de Gales, nacido en 1841, padre del duque de York, quien a su vez tiene ya un hijo varón, de modo que la sucesión masculina al trono inglés no puede estar mejor asegurada.

La política que se ha seguido en Inglaterra durante el reinado de la reina Victoria ha sido provechosa para la nación, pues ha alcanzado un grado de prosperidad pocas ve-

ces logrado; pero no puede atribuirse su planteamiento y los beneficios que ha producido a la iniciativa de la soberana que se ha limitado a seguir con atención las discusiones del Parlamento y ha confirmado los fallos de el acerca de la vida de los ministros.

Mayor y más decisiva que en lo anterior ha sido la acción ejercida por la iniciativa de la Reina Victoria en lo que añade a la política exterior. Rechazó con gran energía la alianza de los franceses mientras estuvo en el trono Luis Felipe y no accedió a visitar París como lo deseaba el monarca francés.

Más tarde cuando Napoleón III subió al trono por el golpe de Estado el 2 de Diciembre, la alianza entre Francia e Inglaterra fué un hecho, pues en Crimea se batían juntas sus tropas contra las rusas.

En 1855, poco después de una visita que Napoleón III y su esposa hicieron a la Reina Victoria en Windsor, esta fué espontáneamente a París donde estuvo ocho días, pudiendo admirar la maravillas de la Exposición Universal.

Durante su larguísimo reinado, la Reina Victoria ha sido objeto de diversas tentativas de asesinato. En 1838 dos individuos trataron de introducirse uno en el palacio de Buckingham y otro en el de Windsor con propósito de matar a su soberana. En Junio de 1840 un individuo le disparó dos pistoletazos sin hacer blanco. En Diciembre del mismo año un joven de 17 años fué descubierto debajo de un sofá en las habitaciones de la Reina. En 1850, paseando con tres de sus hijos, fué acometida por un hombre que descargó un tremendo garrotazo hiriéndola en la cabeza.

En 1873, cuando fué a Londres durante la enfermedad del príncipe de Gales un hombre llamado O'Connor, disparó contra ella, sin hierirla.

Todos esos individuos fueron condenados; pero no como regicidas sino como locos. Fueron encerrados en Bedlam.

La reina Victoria, que tiene una inteligencia muy cultivada y clara, ha estudiado hasta hace poco, todos los asuntos diplomáticos pendientes, y muchos de ellos, felizmente resueltos, se dice que son obra de la soberana. Durante estos últimos años, y a consecuencia de los achaques que padece, ha tenido que renunciar al examen de documentos que se refieren a cuestiones de poca monta; pero todavía se entera de aquellos que se refieren a graves asuntos.

Excesivamente obesa, no puede dar un paso y está durante todo el día clavada en un sillón con ruedas, del que no puede prescindir ni aún durante sus viajes.

En 1876 pidió al ministerio Disraeli-Derby que le hicieran dar el título de emperatriz

de las Indias. Aún cuando se hizo gran oposición a tal proyecto, de todos modos fué votado por ambas Cámaras.

La reina Victoria, no ha sido nunca lo que se llama una mujer verdaderamente guapa y agradable. Aún cuando sus facciones tenían gran regularidad y pureza de líneas, los pliegues imperiosos de la boca y la mirada dura de los ojos no la hacían simpática y daban a su fisonomía un aspecto extraño.

La soberana inglesa ha permanecido, desde la muerte de su esposo, retirada de la vida de corte y ha vestido con gran sencillez, siempre de negro ó de gris. La mayor parte del año lo pasa en el distante castillo de Balmoral. El príncipe de Gales es quien generalmente representa la Corona en las solemnidades del reino.

### Los festejos.

Es imposible dar idea exacta del brillante aspecto que ofrece actualmente la capital de Inglaterra con motivo del jubileo de su anciana Reina Victoria.

Las calles rebosando gente de todas partes, tipos de todas razas, idiomas de todas las naciones. Toda clase de vehículos se apiñan en las estrechas vías del Este de Londres, tardando en hacer el camino muchísimo tiempo, tomando toda clase de precauciones para no atropellar a la muchedumbre.

Los trenes continúan cada vez llevando más gente: Ayer llegaron a Londres 200 expresos extraordinarios.

Calculase que en las noches del 21, 22 y 23, muchos miles de personas tentarán que quedarse a la intemperie.

Pasan de 80.000 las personas que han llegado a Londres en velocipedo desde todos los puntos de Inglaterra y excede de dos millones y medio el total de forasteros.

Los precios de todos los artículos y servicios han alcanzado elevación increíble.

Alquilar un carruaje cuesta 25 duros por milla. Comer es un problema difícilísimo.

La carrera que seguirá mañana la procesión alcanza una extensión de 7 ó 8 millas. Saliendo de Buckingham-Palace, marchará a lo largo de Green-Parck hasta Hyde-Park y recorrerá el trayecto hasta llegar al atrio de San Pablo, donde se celebrará la ceremonia de dar gracias a Dios por el feliz reinado de la Reina. Dando vuelta al rededor de la Catedral, seguirá después la procesión por otras calles para volver a atravesar el Támesis por el puente de Westminster, y entonces, desfilando por delante del Palacio del Parlamento, seguirá hasta volver otra vez a Buckingham-Palace.

En todo este trayecto las casas están profusamente decoradas con colgaduras, banderas, coronas y escudos, adornando las calles mástiles revestidos de colores, gallardetes y guirnaldas.

Las fachadas de las casas están llenas de innumerables luces de colores, que anteayer se iluminaron en toda la extensión de la carrera.

En todos los sitios útiles se han levantado estrados al pié de las estatuas, en las explanadas y en los atrios de las iglesias.

Hace cinco semanas que no se oye por todas partes más que el ruido de sierras y martillos.

Se calcula en siete mil toneladas la madera que se ha empleado y en 1,500 toneladas el plomo invertido en la construcción de tribunas, construyendo asientos para medio millón de espectadores.

No hay balcón, ventana y mirador de cualquier clase que no se haya habilitado para el caso, adquiriendo los sitios precios fabulosos que oscilan entre seis y ciento cincuenta duros por persona.

En la misma plaza de San Pablo, el dueño de una casa vieja ha cedido el sitio para levantar una tribuna al precio de derribarle la casa vieja y construirle un edificio completamente nuevo.

Por otra tribuna construida cerca de Wbi e Hall capaz para 4.000 personas, ha cobrado el dueño el sitio 68.000 duros.

El alquiler de los asientos de dicha tribuna producirá a los empresarios más de 200 mil duros y hay tribunas mayores en el proyecto mencionado.

Lo temible será la muchumbre que se agolpará en el tránsito. Calcúlase que se aglomerará en la extensión de la 7 a 8 millas que constituyen la carrera, una multitud que no bajará de cinco millones de personas, siendo muchísimas las precauciones tomadas por la policía para disminuir y evitar los peligros de esta aglomeración.

Además de la línea de soldados que formarán en la carrera, hay dispuestos 12.000 individuos de policía para contener y guiar las multitudes.

Desde las ocho y media de la mañana queda interrumpida la circulación de carruajes y el paso por algunas vías y puentes completamente interceptados.

Se han establecido ambulancias y servicio médico en todas partes y depósitos de agua notable para el público y las tropas.

El servicio de incendios ha quedado organizado de un modo especial y muy particularmente en beneficio del público para su seguridad.

El coste total de los gastos hechos en Londres con motivo del jubileo se calcula en cincuenta millones de libras esterlinas ó sean 1.600 millones de pesetas.

#### Llegada de la Reina

La Reina llegó en tren especial por la tarde, arribando á la estación de Paddington que se halla bastante engalanada. Esperabanla el presidente municipal del distrito. Después ocupó la Reina el carruaje que la condujo á Buckingham Palace.

El reverendo Walter-Abbot, presidente del distrito municipal, presentó á la Reina un mensaje de bienvenida que el distrito dirige á la Reina, escrito en pergamino sujeto con cintas azul oscuro.

El mensaje está contenido en rico estuche cilíndrico de terciopelo.

La Reina estrechó la mano del presidente del distrito municipal y, con la escolta de guardias de corps, marchó hasta Buckingham Palace.

Toda la carrera estaba profusamente adornada con arcos de triunfo, mástiles colhadoras y flores.

La Reina Victoria quedó sorprendida por el regalo que le han entregado en el palacio y que le han ofrecido para celebrar el jubileo de su primos y sobrinos, la señora de Hannover, María y Federica, princesas de Hannover, Augusto, Carlina, gran duquesa de Mecklemburgo Strelitz, duquesa de Camberian, gran duque de Cambridge y gran duque de Meclemburgo Strelitz.

Consiste el presente en un rico estuche de oro, en que está contenida la obra publicada por Hune titulada «Victoria».

El estuche pesa 160 onzas con magníficas tapas sobre las cuales campean la corona y monograma reales y la siguiente inscripción:

«1837.—20 de julio.—1887.»

Todas las cifras están formadas con diamantes, rubies y esmeraldas.

Han entrado un total en el estuche de 352 diamantes.

La Reina Victoria se alegró mucho al recibir el regalo.

### GACETILLA

Extracto de la sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria el día 25 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Francisco Javier de Despujol con asistencia de los Sres. Bonet, Tuduri, Sastre, Benejam, Anglada D. Pedro, Llorens, Mascaró, Cortés, Anglada, D. Juan y Mercadal, D. Rafael y Mercadal, D. Martín, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de los Boletines Oficiales de la provincia y enterado el Ayuntamiento de las órdenes y disposiciones en el mismo insertas acordó su cumplimiento en todo lo que le perteneció.

Habiendo sido suspendidas las obras de la Casa Consistorial por la Comisión encargada y habiendo desaparecido las causas que habían originado dicha suspensión, por unanimidad se acordó la continuación inmediata de dichos trabajos.

Dióse lectura á una solicitud suscrita por D. Rafael Guarino Sarriera Médico Titular interino, pidiendo la renovación del contrato para la asistencia de los enfermos pobres por cuatro años y con las mismas condiciones del anterior contrato, acogiéndose á lo dispuesto en el art.º 19 del Reglamento Vigente de 14 de Junio de 1891 y enterado el Ayuntamiento después de amplia y razonada discusión; considerando que por parte de este Ayuntamiento no se había llenado lo dispuesto en el art.º 11 de dicho Reglamento y que el art.º 19 dice que el hecho de la terminación del contrato celebrado entre el Ayuntamiento y el Facultativo municipal para la asistencia de los enfermos pobres no determina la vacante de dicho cargo, á los efectos del art.º 11 del presente Reglamento, en el caso de que por ambos contratantes se acuerde la renovación del anterior contrato en iguales condiciones que las en él establecidas, con la sola excepción del tiempo que podrá variarse dentro del

límite establecido en el precitado artículo. Resultando que dicha contrata se halla conforme con los preceptos del Reglamento vigente excepción hecha del tiempo de su duración y que el Sr. Guarino se halla conforme en seguir desempeñando dicho cargo bajo las condiciones del anterior contrato; el Ayuntamiento acordó por diez votos la renovación del anterior contrato en iguales condiciones que las en él establecidas menos su duración que deberá ser de cuatro años. Un voto resultó para que fuese declarada vacante la plaza y otro voto en blanco.

Acordóse autorizar al Sr. Alcalde para firmar en nombre y representación del Ayuntamiento la escritura de dicho contrato.

Dióse cuenta de una solicitud firmada por Francisco Monjo Seguí natural de esta Ciudad y residente en Ronibá pidiendo la inscripción en la lista de mozos del Reemplazo de 1898 de su hijo Gaspar Monjo Coll nacido en Maison-Carrié departamento de Argel, en virtud del derecho que le concede el art.º 5.º del tratado internacional con Francia de 7 de Enero de 1862. Enterado el Ayuntamiento y teniendo presente lo que dispone el art.º 29 del Reglamento de 23 de Diciembre último y que se ha hecho el depósito de que trata el art.º 33 de la ley para responder de los resultados del sorteo acordó la inscripción de dicho mozo en el alistamiento del año próximo.

Fueron aprobados los expedientes de las subastas de los arbitrios municipales; y en razón de haber sido declarada desierta por dos veces la subasta del arriendo del derecho de degüello se acordó que la cobranza de este impuesto se lleve por administrador Municipal.

Han empezado á circular por Bilbao monedas falsas de dos pesetas, de la acuñación de 1880.

Es muy fácil distinguirlas de las buenas, pues la fabricación está hecha muy burdamente.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de esta provincia llamándoles la atención acerca del deber en que están de incluir en la matrícula ó relaciones de alta de la contribución industrial á todos los arrendatarios, hacendistas ó contratistas de cualquier clase que sean, de los municipios, teniendo en cuenta para fijar la cuota que les corresponde, lo dispuesto en el epígrafe 3.º tarifa 2.ª del reglamento vigente.

Por causas que no han dependido de la voluntad del autor ni de la nuestra, interrumpimos la publicación de nuestro folletín sobre la «Historia de Menorca» que ya toca á su término y que Dios mediante continuaremos, siempre que las mismas causas no se opongan á ello.

Ha aparecido la filoxera en algunos viñedos de la provincia de Sevilla. Los focos que se han descubierto parece que tienen alguna antigüedad, que están bien determinados y con algunas cepas muertas.

También en la campiña de Navarra está haciendo grandes estragos la filoxera, que se vá extendiendo con gran rapidez por toda aquella comarca.

La diputación provincial de Navarra destina 80.000 pesetas á combatir la plaga filoxérica en aquella región.

Leemos en *El Correo*:

«El ministro de Marina ha recibido el primer ejemplar de la nueva carta de la isla de Menorca, levantado por la comisión hidrográfica de la Península á bordo del vapor *Urania*.

Dicho trabajo presenta la novedad de tener marcadas las curvas de sonda en sustitución del sistema de números con que hasta ahora venían señalándose aquellas.»

De *El Bien Público*:

«Según noticias particulares recibidas de Barcelona, sabemos que es grande la animación que entre los aficionados al *sport* náutico reina, aprestándose muchos de ellos á pasar á esta ciudad, y con mayor motivo al saber los premios ofrecidos para las regatas y que desde esta población fueron comunicados á «El Noticiero Universal».

«Según noticias á veinte y cinco asciende el número de las embarcaciones inscritas para tomar parte en las regatas del día de San Pedro. Después de la de las traineras, la más empeñada será la de vela; pues para esta hay inscritas ocho embarcaciones, dos de Barcelona y las restantes mahonesas.

De *El Grano de Arena*:

«Hemos visto expuesto en el escaparate del Sr. Lucena un magnífico reloj de oro regalo de S. M. la Reina Regente, unos bonitos jarrós de bronce regalo de la Comandancia y Compañía de Ingenieros, y una preciosa mesita fumador de la Comandancia general de la Escuadra de Instrucción destinados á premios en las regatas que se verificarán el día de San Pedro.

Sabemos que el Ayuntamiento acordó en sesión del jueves conceder un artístico diploma de honor á los vencedores en una de las regatas.

Hemos también oído decir que serán muchas las personas de Barcelona que pasarán á esta ciudad para presenciar la lid marítima. Con cuyo motivo y dados los preparativos que se están haciendo, no cabe duda que las fiestas dedicadas á S. Pedro, revestirán este año inusitada solemnidad.»

Hoy ha llegado á esta ciudad, para embarcarse mañana para Barcelona, el Muy Ilte. Sr. Dr. D. Antonio Villas, Canónigo Lectoral y Rector del Seminario de esta Diócesis. Deseámosle feliz viaje.»

Un diario local de Santander refiere lo siguiente:

«En el tren del Norte nos sorprendió ver un chico de un pueblo de Aragón, cuya familia conocemos y cuya fortuna permitía sin gran esfuerzo haber redimido al hijo, y sorprendidos le preguntamos como había sido para ir á Cuba, sospechando que el chico se hubiera ido en la recluta voluntaria.

—No, señor, nos conestó; yo no me vendo, fui por mi suerte.

Al caer soldado no podía figurarme que había de ir á Cuba, y sin gran esfuerzo pude lograr que mi padre se convenciera de que era mejor una pareja de mulas que dar dos mil pesetas al Gobierno.

Estando en Pamplona, ya no fui yo solo fué todo el batallón el que tuvo la suerte de ir á Cuba.

Mi padre se empeñaba en substituirme, pero yo pensé lo mismo que antes; lo primero, que el dinero era mejor echarlo en una buena yunta, y lo segundo, que yo quería crrer tierras y me empeñé en ir, y aquí me tiene usted.

He visto Cuba, he pasado algunos días malos, enfermo; pero no tengo enfermedad grave y, en cambio, sabré algo del mundo, tendré que contar en el pueblo y lo que mi padre había de haber gastado para mi se habría perdido ahora; que se lo gaste en una pareja de mulas para trabajar y á vivir.

El muchacho está con esto de la pareja de mulas fuera de sí.»

## Mallorca

A la llegada del vapor correo de Valencia á Palma, fué detenido en el muelle un muchacho, natural y vecino de Mahón, que en el domingo último se fugó de la casa paterna embarcándose para Barcelona en cuyo punto tomó el vapor *Lulio* y llegó á esta ciudad el miércoles último saliendo la misma mañana para Valencia de cuya ciudad regresó ayer.

El mocito será embarcado mañana para Mahón en donde será de nuevo entregado á sus padres.

En la Soledad hay brujas, ó al menos así lo afirman de una manera categórica los vecinos de aquel populoso caserío que desde hace algunos días están alarmados.

Los colonos del predio *Son Sastre* declaran que se ven continuamente molestados por una lluvia de piedras, que con las puertas cerradas van á caer en la sala, cocina, zaguán, según estén ellos reunidos en una ó otra de dichas dependencias, sin que puedan averiguar por donde entran las expresadas piedras.

Según nos refería ayer por la mañana un guardia municipal, que durante toda la noche anterior había permanecido en el interior del predio de referencia vigilando desde las ventanas, no vió ni sintió que cayera piedra alguna, si bien le manifestaron los dueños y unos treinta ó cuarenta individuos que estaban allí reunidos, que poco antes de su llegada había caído desde el piso principal al zaguán una botellita que estaba colocada encima de una cómoda, botellita que le entregaron como también algunas piedras que fueron entregadas al señor Alcalde.

Esperamos que con las medidas que tomaron ayer las autoridades pronto habrán desaparecido los duendes, y puesto á buen recaudo chusco que se entretiene con estas bromas.

«Han salido para diferentes pueblos de la provincia comisionados especiales para instruir expedientes contra las corporaciones que son deudoras á la Hacienda por el impuesto de consumos, y con el fin de averiguar si ha existido malversación de fondos y en caso de ser afirmativo pasar el asunto á los tribunales por ser delitos definidos y castigados por el Código.»

«La Comisión mixta de reclutamiento en su última sesión acordó imponer una multa de 250 pesetas al padre del mozo Bartolomé Colom Estarellas, otra de 100 pesetas al Alcalde y concejales de Buñola que autorizaron el acta del sorteo que aparecen ser D. Pedro José Jaume, don Francisco Estarellas, D. Juan Oliver, D. Lorenzo Ordinas y D. Francisco Vallsper, y otra de 200 pesetas á D. Pedro J. Muntaner que actuó como secretario accidental en el acto del sorteo que se verificó en el mencionado pueblo.»

## Ibiza

La viruela sigue causando estragos en esta población, pues son varias sus víctimas, alcanzando á las personas de edad, cosa rara, pues casi siempre se cebaba en la niñez.

—El día 23 en el vapor correo de la tarde llegaron á esta una sección de la Brigada Topográfica, compuesta de un capitán y unos 15 individuos, seguramente con objeto de levantar algún plano en nuestra isla.

—En el pueblo de San Juan, en la víspera de

este Santo, sucedió una sensible desgracia:

Al parecer, una mujer que padecía accesos de enagenación mental, en uno de estos y aprovechando un descuido de su familia, introdujose en el horno, encendido y á punto de cocer el pan que acababan de amasar.

Al ser extraída del horno la infeliz, su cuerpo hallábase completamente carbonizado.

## Sección religiosa

*Mart.*—✠ *San Pedro y San Pablo apóstoles.*

En la parroquia de San Francisco á las 9 y media Misa mayor solemne. Por la tarde á las 3 rezo del Sto. Rosario.

*Miér.*—La Conmemoración de S. Pablo apóstol y S. Marcial obispo y confesor.

*Juev.*—Sta. Leonor mártir y S. Galo abad.

*Vier.*—La Visitación de Nuestra Señora.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### Embarcaciones entradas.

Día 26.—De Argel, pailebot «*Industria*» de 38 tds., pat. Francisco Serra, con 5 trips., 9 pas. y lastre.

### Idem despachadas.

Día 26.—Para Alcudia, laud «*Antonieta*» de 3 tds., pat. Martín Martí, con 4 trips. y arrees pesca.

Día 26.—Para Alcudia, laud «*S. Miguel*» de 3 tds., pat. Miguel Bisbal, con 3 trips. y arrees pesca.

Día 26.—Para Alcudia, laud «*S. Juan*» de 3 tds., pat. Juan Pou, con 5 trips. y arrees pesca.

Día 26.—Para Alcudia, laud «*Sto. Domingo*» de 3 tds., pat. Francisco Salord, con 4 trips. y arrees pesca.

Día 26.—Para Alghero, pailebot «*Paquete Ciudadelano*» de 74 tds., pat. Bartolomé Píris con 6 trips., 2 pas. y lastre.

Día 26.—Para Alcudia, laud «*S. Rafael*» de 3 tds., pat. Martín Moné, con 5 trips. y arrees pesca.

Día 27.—Para Alcudia, pailebot «*Industria*» de 38 tds., pat. Francisco Serra, con 6 trips., 3 pas. y lastre.

Día 28.—Para Argel, pailebot «*San Antonio*» de 40 tds., pat. Pedro Mesquida, con 5 trips. y efectos.

## Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 26, 10'30-noche.

Se ha desmentido que España y el Japón gestionen la unión ofensiva y defensiva contra la política de los yankees.

Ha causado indignación la absolución de los tripulantes del vapor «*Dauntless*».

## Alcaldía de Ciudadela

Durante la primera quincena del próximo mes de Julio se procederá al sorteo de las láminas del Empréstito Municipal que han de ser amortizadas según la escritura de emisión; y al pago del cupón que vence en 1.º de Julio.

Ciudadela 28 de Junio de 1897.

El Alcalde, *Francisco J. de Despujol*.

# ANUNCIOS

**DINERO** Se desea colocar en primera hipoteca sobre fincas rústicas ó con garantía de valores del Estado, hasta la cantidad de **Cincuenta mil duros**, en partidas que no bajen de **diez mil pesetas**.

Informarán el «Banco de Ciudadela» y el Notario de la misma ciudad Dr. D. Antonio Anglada.

**EL BANCO DE CIUDADELA** compra oro de todas clases y cupones del 4 p%. Exterior y Billetes Cuba á precios elevadísimos.



IMPRESA Y LIBRERÍA

SALVADOR FABREGUES

CALLE DE MAHON N.º 23

En este acreditado establecimiento se halla de venta, entre otras cosas, lo siguiente:

Estampas finas y ordinarias, vistas de puertos y ciudades de las principales partes del globo, historias y santos, oleografías y cromos.—Papeles y sobres de todas clases, papel de música de 8, 10, 12 y más pentágramas, id. en rollo para dibujo y embalage, id. de todos colores y clases.—Cartapacios, plumas y plumillas de todos números, portaplumas finos y ordinarios.—Lápices para dibujo, carpintero y cartera.—Libros y libretas en blanco y rayados, libros de caja, id. mayores, diarios, etc. copiadores, pupitres, carteras, libros de memorias.—Tinteros.—Obleas.—Cortaplumas.—Pisa papeles.—Tijeras y demás objetos para escritorio.

Gran depósito de papeles tapicería para habitaciones, armarios, cajones, etc. etc.

Trasparentes, barras, florones, anillos para portiers, etc. etc.

Tiras madera, en nego, doradas, etc. para cuadros y galerías.

Para los fabricantes de calzado. Cuchillas, leznas, raspas etc. etc.

Estuches de compases.—Cajitas de colores, id. pasteles.—Difuminos, estompa, papel de calcar y demas para dibujo.

Tinta inglesa, negra, doble negra, comunicativa, para ropa, china, para sellos, y diferentes colores.

Santos Cristos, estatuitas, lamparillas, piquetas, cinturones hábito, escudos plata, rosarios de todas clases, etc. etc. Gran surtido de devocionarios, desde 25 cént. á 40 pesetas uno.

Sacras, desde 1'50 á 15 pesetas juego.

Flores, ramos, papeles de seda, telas, colores, centros, hojas y demás objetos para hacer toda clase de flores artificiales.—Coronas y ramos de primera comunión.—Idem mortuorias y medallones, (variado surtido.)

Jemelos, botones, medallones, cadenas, collares, aderezos, etc.—Marcos para retratos.—Petacas, cigarreras, pipas, boquillas, cajas rapé, fosforeras, etc.—Portamonedas de piel de Rusia, de acero y muchas otras clases.—Tarjeteros y monederos para señora.—La cuestión del siete.—Rompe cabeza Bismak.—Lotones, naipes, damas, dados, juegos de la oca, etc.—Muñecas de cera, goma y cartón.—Caballos, conejos, coches, santos plomo, teatros y otros muchos juegos.

Cuchillos de mesa, cucharas metal blanco y de diferentes otras clases, cucharones, bandejas y licoreros.—Ollas, cacerolas, platos, tazas, soperas y diferentes otros artículos de metal y porcelana.

Camisas hechas, cuellos y puños.

Paraguas de todas clases y precios.—Cestas, cestas muletas, cestitos de mimbre y paja de colores, etc. etc.

Figuras y figuritas de barro para pesebres.

Velas esperma.—Algodones é hilos para corchet y medias.—Alfileres y otras muchas cosas que seria difícil enumerar.

Esta librería recibe todos los años un espléndido y variado surtido de ALMANAQUES AMERICANOS y de chistes.

**Mapas** De Cuba.—De Filipinas.—De Europa.—De España.—De las Baleares y puerto de Mahón.—De Menorca, etc. etc.

ATLAS de muchas clases y precios.

ABANICOS (última novedad)

Diccionarios.—Vocabularios.—Gramáticas.—Aritméticas.—Libro de lectura, etc. etc.

Obras de Julio Verne, del padre Coloma, del padre Claret, etc.

Obras pedicables de diferentes autores.

Obras nuevas que se han impreso y se han recibido en este establecimiento:

UNA DECADA SANGRIENTA

DOS REGENCIAS

por Miguel Villalba Hervás

Recuerdos de cinco lustros, por el mismo autor

Forman dos tomos de 380 págs. cada uno El primero comprende desde 1855 á 1845 y el segundo de 1845 á 1868.

Son dos libros históricos que detallan todos los grandes sucesos de las revoluciones, guerras civiles, etc. ocurridos en España durante las citadas fehas.

A 5 pesetas tomo. Se venden juntos ó por separado.

CIENCIA RECREATIVA

POR TOM-TIT

100 juegos sin aparato ó sean 100 experimentos

Un tomo de 250 págs., adornado con mas de 100 grabados y encuadernado con tela inglesa y con planchas doradas.—5 pesetas.

MANUALES DE COCINA

PASTELERÍA, REPOSTERÍA, BOLLERÍA, PARA VINOS Y LICORES, JARABES, ETC. ETC.

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

MANUAL DE PROCEDIMIENTOS ÚTILES

RECOPIADOS POR

GASTÓN TISSANDIER

Segunda edición.—3'50 pesetas ejemplar.

Representación en Ciudadela al

EL DEPORTE VELOCIPEDICO

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

que se publica en Madrid.

Suscripción anual 8 pesetas.—Trimestre 2.



Imp. de S. Fábregues.—Ciudadela.

miento del ganado en la Isla con motivo de la renovación que hizo de la raza bovina y lanar que multiplicó nuestra riqueza pecuaria hasta el punto de que en 1794 se vendía la carne á tres reales de vellon la carnicera; pero después, con la aglomeración de gente de fuera, llegó á colocarse á cuatro pesetas. No le iba en zaga á la carne el producto de la viña en nuestra Isla, pues en ciertas épocas del último tercio del siglo anterior fué tan abundante la cosecha de vino que se llegó á vender á 28 dobleros el cuarter.

La manera de vivir de nuestros abuelos causaría extrañeza en los tiempos actuales. Ensalzan muchos aquellas costumbres por crearlas más sencillas y morigeradas: de lo primero no hay que dudar, más no por esto hemos de envidiarlas, porque aquel bienestar, aquella tranquilidad, aquel sosiego, son más ficticios que reales.

Faltaba el alumbrado público, y á fin de sustituirlo todos los vecinos usaban un farolillo para transitar de noche; y en las altas horas nocturnas no era raro ver discurrir alguna que otra linterna llevada por humilde criado, precediendo á sus señores que regresaban de la tertulia. El toque de la queda era la señal para que cada uno se retirara á su respectivo domicilio, no siendo cosa extraña que el solitario trasnochador se encontrara en mitad de una calle, ó á la vuelta de una esquina, con un fantasma que no era otra cosa que algún mal intencionado envuelto en una sábana blanca suspendida de un palo sobre la cabeza, y al extremo del cual brillaba un farolillo.

En las contiendas entre los varones de aquellos tiempos intervenían casi siempre los puños y raras veces los tribunales de justicia. Las riñas callejeras eran en gran número, haciéndose aire los llamados curros, especie de matones ó perdonavidas que en todos los pueblos de Menorca se hacían temibles.

La esquivéz de las muchachas corría parejas con la cortedad de los jóvenes artesanos quienes solían mirar de reojo á los marineros, sobretodo cuando al regreso de sus viajes gallardeaban en presencia de las muchachas luciendo trajes pintorescos. Era de ver entónces con que admiración se escuchaban los relatos de aquella gente sobre países desconocidos, y como los periódicos á la sazón andaban por las nubes, no faltaban hasta señores que, ávidos de noticias, se embobaban con aquellos relatos, cual si se tratase de los cuentos de las Mil y una Noches.

La nobleza constituía una clase privilegiada, sobre todo en Ciudadela, donde más que en ninguna otra población de Menorca se hallaba extendida, hasta el punto de que muchos de sus individuos menos serios gozaban de cierto grado de impunidad entre las clases del pueblo. Este vivía casi pegado al terruño, considerándose por muy afortunado el maestro de un oficio cualquiera que contaba entre su parroquia alguna familia de clase noble.

Vivían las clases populares con suma frugalidad y economía, con frutos del país, sin probar apenas los coloniales. La tela de sus vestidos era de fabricación burda, como urdida en Menorca mismo, ostentando las mujeres del pueblo el clásico rebosillo hasta la época constitucional del año 20 al 23 en que se introdujeron algunas modas del Estranjero. Entónces como ahora la limpieza ha sido proverbial entre los menorquines, y el uso de las cal para blanquear la habitaciones siempre estuvo á la orden del día.

La falta de espacio nos priva de reseñar muchas costumbres caseras y diversiones públicas. Los balls encantats en verano, en vísperas de fiesta mayor, celebrados en la plaza ó en el paseo; los de ganancia en invierno, rociados con el antiguo sengri, bebida compuesta de vino, azúcar y canela; los bujots, monigotes ó peales